Teilbarkeit durch 7 (eine ,,Abstreichregel®) :

Was haltst Du von dem folgenden Verfahren, mit dem die Teilbarkeit durch 7 gete-
stet werden soll? Unter Nummer 1) findest Du eine Kurzschreibweise des Testver-
fahrens, das auf die Zahl 43673 angewendet wird. (43673 : 7 = 6239)

Unter Nummer 2) ist eine ausfuhrliche Rechnung in vollstandiger Stellenschreibwei-
se angegeben, wahrend Du im Feld 3) erlduternden Text zu den Rechnungen in 1)

und 2) findest.

1) 2) 3)
6 =2 * 3; an der Stelle der Zehner

43673 steht 6 far60=20"3.

436713 43673 Insgesamt subtrahiert man also 20*3 + 1*3
=21*3 = 63, da die 3 der Einer ,gestrichen”

- 6 - 63 wird.

436/ 43610 2 = 2*1; an der Stelle der Hunderter steht

-2 - 210 2 far 20*10.
Insgesamt subtrahiert man also 20*10+1*10 =
21*10 = 210, da 1 an der Stelle der Zehner
Jgestrichen” wird.

43/4 43400 8 = 2*4; an der Stelle der Tausender steht

-8 - 8400 8 fur 20*400. Insgesamt subtrahiert man also
20°400+1*400, da 4 an der Stelle der :
Hunderter ,gestrichen” wird.

35 35000 7 teilt 35 also teilt 7 auch 35000.
Unsere Behauptung: 7 teilt die Ausgangszahl
43673.

Wir schreiben 43673 als Summe, indem wir als ersten Summanden 35000 benutzen
und das oben stehende Verfahren ,ruckwaérts” durchlaufen.

43673 = 35000 + 8400 +210 +63

43673= 35000 +21*400 +21*10 +21*3

4 7 teilt 35000, 7 teilt 21*400, 7 teilt 21*10, 7 teilt 21*3,
denn............. denn................

Warum garantiert also das Endergebnis ,35" des Kurzverfahrens die Teilbarkeit von
43673 durch 772 Denke bei Deiner begrindung an die zuvor gebrauchte Summen-

schreibweise.

Verfahre bei den nachfolgenden Nummern 4) und 5) wie zuvor und vervollstandige
6) entsprechend der ausgefullten Zeile.

4) 5) 6)

35776 35776 .
3577/6 3577/6 Es wird 126 abgezogen,

= 12 - 12 126 = 120+6 = 20*6 + 6 = 21*6

356/5 3 66/5

- 10 =10 1050=" - . )
3 4/6 3 4/6

12 -12 12600 =

22 22 . 7 teilt nicht 22, also teilt 7 auch nicht

Begrunde, warum 35776 nicht durch 7 teilbar ist, indem Du wieder eine passende
Summe betrachtest !

35776 = 22000 + 12600 + 1050 +126
35776= 22000 +21*600 +21*50 + 216
7 teilt nicht 22000, 7 teilt 21*600, 7 teikt 2150, 7 teilt 21%6,

Teste die Regel an weiteren drei- vier-, funf- und sechsstelligen Zahlen.

Wie 148t sich die Regel ,in Worte" fassen ?

° <maea_.6 zunachst eine Regelformulierung zur Kurzform |

» Gelingt Dir eine Formulierung der Art Wenn .......... , dann |4t sich die Aus-
gangszahl durch 7 teilen !*

Wie lautet eine Umkehrung dieser Regel ?

o

Wir nennen das zuvor kennengelemte Verfahren die 21-Regel der 7. Warum ist Qm

Zahil 21 hier besonders bedeutsam ?
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